

СЛОВО СИНАНТРОПОЛОГОВ

С большой признательностью редакции альманаха «Человек.RU» мы пользуемся возможностью представить его читателям наше детище – Институт Синергийной Антропологии, открывшийся в Москве два года назад, весной 2005 г. Новое начинание рождалось, мягко говоря, не в самую легкую пору для российской науки и, в частности, для антропологии: еще вовсе не выбравшись из провала 90-х годов, наука уже испытывала очередной натиск чиновничьего аппарата, и совсем недавно должен был прекратить самостоятельное существование Институт человека РАН, с которым была связана наша работа в течение ряда лет. Но мы были уверены в первостепенной важности антропологической проблематики для науки и для общества наших дней; уверены, что происходящее с человеком сегодня требует обновления всех подходов и стратегий в антропологии; и, наконец, последняя малость – уверены, что наши идеи и опыт способны внести конструктивный вклад в это необходимое обновление. За плечами лежал уже немалый пройденный путь (см. ниже раздел «Синергийная антропология: вехи развития»).

«Стакан мой невелик, но из него лишь пью я», – опыт нам советовал следовать этой мудрости. Синергийная антропология – новое, пока отнюдь не обширное научное направление; но, несомненно, наилучшие возможности для его развития доставлял бы пусть небольшой, но вполне независимый очаг. Однако наши стремления и намерения сразу шли в двух планах, не только в научном, но и в педагогическом. Как в своих научных основах, заложенных одним из нас, так и в примыкающем репертуаре гуманитарно-антропологических практик, изучавшихся другим, синергийная антропология нуждалась в дальнейшем развитии и углублении. Однако, наряду с этим, она явно уже нуждалась в рецепции и отклике со стороны сообщества, в выходе в студенческую и преподавательскую среду. Такие потребности привели к небольшому институциональному изобретению: на свет появилась двойная структура, соединяющая независимый научный институт и образовательный центр, входящий в состав одного из столичных университетов, а именно ГУ «Высшая Школа Экономики». Руководителем первого звена, Института Синергийной Антропологии (ИСА) стал, естественно, С.С.Хоружий, руководителем второго, Центра Синергийной Антропологии (ЦСА) – натурально, О.И.Генисаретский.

Сегодня наше изобретение уже выдержало проверку жизнью. Структура ИСА/ЦСА ведет успешную деятельность по всем намечавшимся нами направлениям (см. ниже раздел «Труды и дни ИСА/ЦСА»). Продолжается дальнейшая разработка основ предмета, существенно расширяется спектр исследований – к примеру, вхождение в наш коллектив известного специалиста по дзен-буддизму проф. Е.С.Штейнера позволило начать программу по изучению дальневосточных практик и их базовых концептов методами синергийной антропологии. Разработан и прочтен целый ряд лекционных курсов, где не только излагаются принципы и приложения синергийной антропологии, но с новых позиций рассматривается путь мысли о человеке и формируется новый современный взгляд на антропологическую ситуацию и проблематику. Педагогическая деятельность ведется не только в стенах ГУ-ВШЭ, рабочие связи уже завязаны с рядом вузов в регионах России. «Пропагандию» наших идей, связь с культурным сообществом активно осуществляют наш открытый научный семинар «Феномен человека в его эволюции и динамике» и сайт ИСА www.synergia-isa.ru

Расширяются международные контакты: идеи нашего направления представляются ежегодно на многих международных конференциях, излагаются руководителями ИСА/ЦСА в лекциях и циклах лекций во многих странах, сотрудники регулярно принимают участие в международных проектах. И постепенно, по нарастающей, мы ощущаем усиливающийся отклик на нашу активность. Институт воспринимается как обладатель оригинального подхода к феномену человека, позволяющего участвовать в решении назревших острых проблем человека и общества. Предложения о сотрудничестве в разных формах, просьбы о консультации, профессиональной помощи поступают к нам регулярно как из России, так и из-за рубежа.

Как всегда в жизни, главное – еще впереди. Мы чувствуем себя в начале пути, у нас большие планы развития, расширения, приумножения связей... Меньше всего мы хотим замыкаться в рамках уже достигнутых результатов! В наших недальних планах – подготовка международной конференции, издание периодического органа, который не только служил бы развитию и продвижению синергийной антропологии, но стал бы площадкой для диалога всех творческих, перспективных течений антропологической мысли, стал тренировочным полем нового антропологического мышления. Наша ведущая стратегия – участие в общем движении, общей работе разума над критически важной задачей: увидеть и понять облик современного человека и происходящие с ним изменения – с тем, чтобы преодолевать риски и опасности, которые продолжает устраивать себе этот человек. И мы надеемся, что рассказ о нашем пути, о нашей работе, который читатель найдет на следующих страницах, также будет содействовать этому участию.